

绘本与美术区域的美丽邂逅

【摘要】

幼儿园美术区域经过这么多年的发展与研究，早已形成共识，它不再是封闭在小小的地方训练幼儿的美术技能，而是让幼儿练就一对发现美的眼睛，一个充满智慧的头脑和一双灵巧的双手的天地。可是该通过哪些手段让孩子具备一双发现美的眼睛，一个充满智慧的头脑？本文通过大量实例再现研究过程，期待找到美术区域中新的契合点。

【关键词】

绘本 美术区域 整合

幼儿园的美术区域，是幼儿美术学习的一个重要途径，也是让孩子自由地在探索和操作中发现美、欣赏美、表现美的场所。美术区域内容的选择和确定，一般情况下有以下三种：1、来自主题。在主题开展过程中，会有与主题相关的适合美术区域里操作的内容。2、来自材料。幼儿园拥有比较多的材料库，尤其是废旧物品，往往一些废旧的瓶子、盒子成为美术区域中再利用的对象。3、来自节日。春节、端午节、圣诞节等由于环境创设等需要，每到节日来临，美术区域就会增设一些与节日有关的内容。然而美术区域的现状是，好看有余，好玩不足；模仿有余，创作不足；幼儿被动参与有余，主动选择不足。如何改变这一现状，还可以从什么途径挖掘美术区域新的生长点？

我们都知道绘本是被全世界公认为是最适合孩子阅读的图书，美国著名教育家吉姆·特利里斯指出：“如果你能引导孩子迷上读书，那么你所影响的不仅是孩子的未来，而且直接影响整个下一代孩子的未来。但是绘本一般还是被广泛应用在课堂教学以及语言区域里，是否能运用到美术区域里并且对美术区域的形式、内容产生深刻的影响呢？带着这样的思考，我开展了一些实践研究，把绘本整合到美术区域，让它们有了一次次美妙的“邂逅”。

一、发现绘本之美，为美术区域增色

绘本大部分特别强调视觉传达效果，插图色彩风格多样，带给人美的享受。同时还蕴藏着许多美的元素，如形象、色彩、构图，如果从美术的视角进行提炼，找准最佳美术切入点，让孩子享受绘本中艺术的味道，那何尝不是一件乐事？

1、从色彩入手

色彩，是绘本独特的外衣，美丽且引人入胜。很多孩子对绘本感兴趣，就是喜欢上了绘本艳丽的颜色。利用绘本中独特的色彩元素，不但能增加孩子绘画的兴趣，还能提高孩子的审美情趣，达到技能与情感的同时提升。

绘本与美术区域的美丽邂逅

【摘要】

幼儿园美术区域经过这么多年的发展与研究，早已形成共识，它不再是封闭在小小的地方训练幼儿的美术技能，而是让幼儿练就一对发现美的眼睛，一个充满智慧的头脑和一双灵巧的双手的天地。可是该通过哪些手段让孩子具备一双发现美的眼睛，一个充满智慧的头脑？本文通过大量实例再现研究过程，期待找到美术区域中新的契合点。

【关键词】

绘本 美术区域 整合

幼儿园的美术区域，是幼儿美术学习的一个重要途径，也是让孩子自由地在探索和操作中发现美、欣赏美、表现美的场所。美术区域内容的选择和确定，一般情况下有以下三种：1、来自主题。在主题开展过程中，会有与主题相关的适合美术区域里操作的内容。2、来自材料。幼儿园拥有比较多的材料库，尤其是废旧物品，往往一些废旧的瓶子、盒子成为美术区域中再利用的对象。3、来自节日。春节、端午节、圣诞节等由于环境创设等需要，每到节日来临，美术区域就会增设一些与节日有关的内容。然而美术区域的现状是，好看有余，好玩不足；模仿有余，创作不足；幼儿被动参与有余，主动选择不足。如何改变这一现状，还可以从什么途径挖掘美术区域新的生长点？

我们都知道绘本是被全世界公认为是最适合孩子阅读的图书，美国著名教育家吉姆·特利里斯指出：“如果你能引导孩子迷上读书，那么你所影响的不仅是孩子的未来，而且直接影响整个下一代孩子的未来。但是绘本一般还是被广泛应用在课堂教学以及语言区域里，是否能运用到美术区域里并且对美术区域的形式、内容产生深刻的影响呢？带着这样的思考，我开展了一些实践研究，把绘本整合到美术区域，让它们有了一次次美妙的“邂逅”。

一、发现绘本之美，为美术区域增色

绘本大部分特别强调视觉传达效果，插图色彩风格多样，带给人美的享受。同时还蕴藏着许多美的元素，如形象、色彩、构图，如果从美术的视角进行提炼，找准最佳美术切入点，让孩子享受绘本中艺术的味道，那何尝不是一件乐事？

1、从色彩入手

色彩，是绘本独特的外衣，美丽且引人入胜。很多孩子对绘本感兴趣，就是喜欢上了绘本艳丽的颜色。利用绘本中独特的色彩元素，不但能增加孩子绘画的兴趣，还能提高孩子的审美情趣，达到技能与情感的同时提升。

如绘本《小蓝和小黄》，画面上就是简单的色块，没有任何表情，一群五颜六色的色块滚来滚去，演绎了色块与色块融合后变出新的色块的故事，这个故事对于孩子的认色非常有帮助，区域中提供一些色纸，供幼儿撕一撕贴一贴，也能成为一本独特的小书，如果再提供一些彩色的颜料放入瓶子供幼儿玩色，孩子们会自发地根据绘本故事中的情节去验证，当两种颜色融合是不是像绘本中说的那样，绘本给了幼儿玩色的原动力。再比如米菲兔是孩子们最喜闻乐见的绘本人物，米菲兔系列大受欢迎的秘诀是，除了黑色，只用红黄蓝绿以及棕色和灰色表现人物，单纯的线条，简单的造型，色彩的成功运用风靡全球，经久不衰。

2、以形象为辅

在日常生活中我们不难发现一个亘古不变的规律：动画片永远是孩子的最爱，究其原因，动画片人物形象可爱，富有童趣，他们的一言一行代表着孩子的心声，同样，绘本中的人物也具备这样的特点，有的绘本由于是一个系列，书中人物形象就更受孩子的欢迎，如米菲兔，花格子大象，鼠小弟，青蛙弗洛格等，在区域中提供各种各样的绘画工具，如水彩笔、水彩铅笔，去涂一涂，画一画，再现这些人物形象，非常受孩子的欢迎。

3. 加欣赏构图

有些绘本本身就具有非常特别的构图，对拓展幼儿美术视野，感受不同美术风格有促进作用。例如《鼠小弟的小背心》，有些画面大量留白，人物非常小，不过是画面十分之一多一点的高度，不太符合传统幼儿绘画的构图要求，随着故事的推进，画面人物比例在逐渐放大，到了大象出场的时候整个画面都填满了，头都冲到了绿色的边框之外，这样的构图和设计让人有一种耳目一新的感觉。

二、寻找绘本之“情”，为美术区域添彩

绘本中的三情分别指有情境，有情节和有情感。

1、创设“情”境

有的绘本情节生动有趣、跌宕起伏，我们可以充分利用故事所创设的情境来激发幼儿在情境中创作，在情境中游戏。比如绘本《寻宝》，故事的情境就是一群海盗根据一张寻宝图的提示去寻宝，利用这一情境，我们就把教室假象成一个岛屿，一部分孩子制作一些宝物藏起来，还可以根据藏宝地点画一些简单的示意图，另一些孩子根据“藏宝图”来找宝，这个情境的创设极大地激发幼儿制作绘

画的兴趣，在很长一段时间都是孩子最爱玩的游戏之一。

2、增添“情”节

好的绘本故事情强，能潜在地引起孩子好奇心，激发想象，有时候我们可以给绘本留置悬念，让幼儿自己去创作绘本故事的结局不失为一种有特点的区域内容。

例如《好饿的小蛇》，在欣赏了前半部分故事画面，了解了故事大意以及感受构图特点后，就可以把悬念留给孩子，让孩子到区域去创作好饿的小蛇为了填饱肚子还会吃什么东西，这样有趣又富有创意的区域内容必然吸引着富有创作欲望的孩子。

3、升华“情”感

这是绘本能给美术区域带来的最独特的体验。

例如《妈妈的红沙发》，孩子们非常同情故事中一家人遭遇的不幸，也非常愿意帮助这一家人重建家园，有了这样的情感基础孩子自然而然提出给这一家人制作一些家具，生活用品等，这种带着情感的创作更直达人心。

三、体验绘本之“趣”，让美术区域发光

1、细节之趣

孩子对图画的敏感程度胜过文字，他们通过阅读画面理解故事内容。孩子们喜欢关注画面的细节，每次阅读由于关注的细节不同都会有新的发现。利用这一特点，我们特意有选择地截取画面，例如《爷爷一定有办法》，绘本中有一明一暗两条线，一条是约瑟的爷爷用一块蓝布不断地废物利用创造新的东西送给约瑟，另一条暗线是画面最下方小老鼠一家用爷爷用剩下的碎布头也在废物利用制作家里的物品，这样的细节引起孩子们会心的微笑，也成为美术区域废旧小布头再创作的源泉。

2、材料之趣

绘本《小黑鱼》描绘了在大海的一个角落，一条小黑鱼死里逃生，碰到了许多迷人的海洋生物的故事，画面是那么迷离、如梦如幻的色彩，而且最让人拍案叫绝的是画面里的一条很大的大红鱼是由许许多多小红鱼用印章拓印的方式表现的，这样的表现方式无疑非常独特有趣，在区域里我们也提供了一些印章，用盖印章的方式表现庞大的动物形象，孩子们乐此不疲。

还有一些绘本阅读方式特殊，比如法国的《第一次发现丛书》，需要用特制的手电筒来观察画面，发现细节，这样的阅读方式很受孩子的喜爱，其实制作起来也非常简单，就是提供一些透明的胶片，用水彩笔绘画后衬在黑色的底版上。我们尝试着提供一些相关材料，发现孩子们非常乐意到区域里去制作属于自己的探索小书，并相互观察交流。

在绘本与美术区域融合实践的过程中，美术区域有着可喜的变化，区域中涌现出更丰富多彩的美术活动形式，有更多大胆的想象通过笔尖流落到“童书”上，孩子们也在用更为独特的方式表达自己对绘本的理解和体会，幼儿更爱看书，更喜欢玩和绘本有关的区域材料。

在研究的过程中，老师的思维模式也发生着微妙的变化，我们常常发现自己会带着发现的眼光寻找绘本中的美术元素，向孩子们传达文字与画面带给我们的感动时不自觉的思考是否可以融入美术区域，让孩子用自己的方式诠释绘本之美，绘本之“情”，绘本之趣。

【参考文献】

彭懿：图画书阅读与经典 接力出版社

三井中心幼儿园 李云艳